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Jegyzőkönyv,
mely felvétetett a dunáninneni református keresztyén Egyház­
kerületnek 1935. évi november hó 27.-én Bratíslava-Pozsonyban 

tartott évi rendes közgyűléséről.

Jelen voltak: ftű. s mélt. Balogh Elemér püspök és mélt. Dr. 
Szilassy Béla főgondnok urak kettős elnöklete alatt:

Gyalókay László egyházi fő- és Czeglédy Pál esperes 
egyházi aljegyző és Dr. Tóth Sándor vil. aljegyzők.

A tanácsbírói karból: Bihary Kálmán, Csiba Imre, Söröss 
Béla, Pácz Elemér egyházi, dr. Kenessey Kálmán, dr. Salamon 
X Ferenc, Schmiedt Imre, Tóthkárolyi Lajos, és dr. Tóth 
Sándor világi tanácsbírók.

A barsi e. megyéből: Czeglédy Pál esperes, dr. Agyagássy 
Sándor és Szabó S. Zsigmond egyházi, dr. Kersék János és 
Székely Béla világi képviselők.

A komáromi e. megyéből: Soós Károly esperes, Nagy 
Nándor e. m. gondnok, Csekes Béla, Galambos Zoltán, Pap 
K. Árpád, Vághó Ede egyházi, Fülöp Zsigmond, Gyalókay 
Miklós, dr. Szíjj Ferenc és dr. Baranyay Dezső világi kép­
viselők.

A kér. számvevőség részéről: Szinay Sándor lelkészi és 
Schmiedt Imre világi számvevők.

Dr. Kiss Jenő kér. ügyész.
Nemes Kálmán lelkész, kér. pénztáros.
A tanítói kar képviselői: Kovács Alajos és Nagy Sándor.
A lelkészi karból, mint érdeklődők: Czibor József, Beke 

Kálmán, Végh Kálmán, Pap József lelkészek, s még mások 
az egyházi és világi rendből.

Távolmaradásukat igazolták: Dr. Gaál Gyula, kér. vil. 
főjegyző és dr. Nagy Béla e.-m. gondnok.
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Mely alkalommal:

Balogh Elemér püspök gondolatokban gazdag, magas röptű 
áhítattal s gyermeki alázatossággal teljes imában kérte a jó 
Isten megáldó kegyelmét tanácskozásainkra s egyetemes 
krisztusi egyházunkra.

1. A közgyűlés vezetését Főgondnok Úr vette át, aki a 
gyűlés határozatképességét megállapítván, a felveendő jegy­
zőkönyv vezetését az egyh. főjegyzőre bízta, s hitelesítését 
pedig az Elnökség részére tartotta fenn s a közgyűlést a 
következő beszéddel nyitotta meg:

Főtiszteletű Egyházkerületi Közgyűlés!

Mint a lapokból méltóztatott értesülni, egyházi törvényeink 
jóváhagyásának ügye még mindig elintézetlen, azt már a cseh 
törvényhozók is sürgették a kulturtárca költségvetési vitájának 
alkalmával. Értesülésem szerint az illetékes referens ismét 
elővenni óhajtja az ügyet, amely a pozsonyi referensnél hever. 
Mindenesetre jellemző a demokratikus közigazgatásban ural­
kodó fegyelmezetlenségre, hogy egy ilyen ügy közel másfél 
éve egy alantas tisztviselő fiókjában heverhet anélkül, hogy 
felettesei számon kérnék tőle mulasztását.

Államsegélyeink a most tárgyalás alatt álló költségvetésben 
a tavalyi mértékben szerepelnek: így a következő évben is 
szűk anyagi keretekhez kell magunkat tartanunk.

Ft. Kgy. Egy újabb világháború szele súrolja ismét Európát. 
A mai túlfűtött feszültségű légkörben alig lehet előre meg­
mondani, hogy belesodródunk-e egy újabb világégésbe, avagy 
elkerülhetjük-e azt. Aggódva kérdezzük, vájjon a keresztyén 
Európában a keresztyénség tanai az állam sorsának intézé­
sében érvényesülnek-e akkor, amidőn népmilliók életéről van 
szó, vagy pusztába kiáltó szóként maradnak-e az államér­
deknek nevezett sacro egoismo mellett.

Ne áltassuk magunkat Főt. Egyh. Kgy., egy újabb európai 
conflagratio a keresztyén egyházak bukását hordozhatja méhé- 
ben. A római egyház bölcs előrelátással már évekkel ezelőtt 
megtette a maga intézkedéseit arra, hogy gyökereit a hivei 
leikébe minél mélyebben eressze. Az Actio catholika célja a 
hívők seregeit minél erősebb szálakkal az egyházhoz kapcsolni. 
Fáradhatatlan munkássággal immár nagy eredményeket ért el 
a társadalom minden rétegében, férfiak és nők között egy­
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aránt. Eszközeinek megválogatásában a nemzeti érzést sem 
hagyta számításon kívül, azt is ápolja és így a nemzeti esz­
mének is szolgál: de mindenek felé a katolikus érdeket helyezi, 
a nemzetfeletti Egyház szolgálatát.

Református egyházunkban is látunk örvendetes megmoz­
dulásokat, eredményes szép munkákat úgy a lelki élet terén, 
mint intézményeink kiépítésében. A lelki ébredés és szomjúság 
jelei mindenfelé előtörnek, a lelki élet iránti vágyakozás a mi 
híveinkben is mindinkább megmutatkozik. Nézetem szerint itt 
az ideje annak, hogy mi is megindítsunk egy egységes vezetés 
alatt álló öntudatos, átgondolt munkát: egy Református actiót, 
amelyik központi irányítással rendszeres, lankadatlan és kitartó 
munkássággal és munkásokkal végezné népünk között a 
keresztyén és nemzeli szolgálatot.

Tisztában vagyok azon nehézségekkel, amelyek egyházi 
szervezetünkből fakadnak egy ilyen központi irányítású mun­
kával szemben. Egyházunk csak közigazgatásilag van egy­
ségesen megszervezve, a lelki munka terén minden parochus 
lelkész teljes szabadságot élvez. Mégis azt hiszem, mindent 
el kell követnünk, hogy egy ilyen munka megindulhasson, ha 
másképpen nem lehet, adminisztrációnk kiegészítése gyanánt, 
egyház'ársadalmi keretek közt. Meg kell találnunk az elhiva­
tott munkásokat és a szükséges anyagi eszközöket

Presbiteri alapon megszervezett egyházunkban a fiatalabb, 
felnövekvő és az életben elhelyezkedő generatio nem tudja 
érvényesíteni munkaképességét. A legtisztább jóindulatból fa­
kadó ragaszkodás és szolgálatkészség is lassan ellanyhul és 
közömbössé válik, mert egyházunk nem foglalkoztatja fiatal­
ságunkat. Hála Istennek ifjúságunk a nemzeti munka szolgá­
latában mindinkább részt kiván venni, tőlünk függ, hogy az 
egyház irányítása mellett-e, vagy nélküle.

Tavaly hívtam fel a Ft. Eh. Kér. figyelmét e helyről arra, 
hogy milyen nagy hordereje van annak, ha az egyház az új 
nemzeti eszmény kialakításában tevékeny részt vesz. A nem­
zeli munkát vállaló fiatalság az ilyen egyházban bízik, ezért 
lelkét készségesen átengedi neki s így hívő életűvé válik, 
lelkes munkása lesz Egyházunknak, mert érdeklődése felénk 
fordul és egyházi téren is munkát kiván végezni. A központi­
lag szervezett egyetemes munkaprogramul úgy Egyházunknak, 
mint nemzetünknek hasznos munkásokat nevelhet ki belőlük.

Ha fennti elgondolásom a Ft. Eh. Kér. Közgyűlés tetszé­
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sével találkozik, tisztelettel kérem annak tárgyalás alá vételéi. 
A magam részéről Ígérem, hogy mindent el fogok követni 
arra, hogy a mozgalom anyagi nehézségeken fel ne akadjon.

A beszéd, — mely egy mélyen gondolkodó 
lélek szemlőlédésének megnyilvánulása, amelyben 
Főgondnok Úr egyházi közállapotainknak kereszt­
metszetét adja: — a legmélyebb hatást gyakorolta 
a jelenlevőkre — és elhatároztatott, hogy ez a gyűlés 
jegyzőkönyvébe is felvétessék összes híveinknek 
lelki épülésére.

Református egyházunkat és hitünket fenyegető 
veszélyek meglátásáról és az ezeket elhárító eszkö­
zök kijelölése és igénybevételéről szóló indítványa 
egyértelműleg helyeseltetett és elfogadtatott; és egy 
egységes vezetés alatt álló öntudatos, átgondolt mun­
kát — Actio Reformatorum — végző bizottság ala­
kíttatott, amely áll: Főgondnok Úr elnöklete alatt, a 
barsi és komáromi e. megyék Elnökségéből nt. 
Söröss Béla, Galambos Zoltán lelkészek és dr. 
Kenessey Kálmán kér. tbíró urakból. Végzett mun­
kájuk eredményéről szóló jelentés a jövő évi gyű­
lésre beváratik.

2. Főjegyző jelenti, hogy Akucs Lajos lelkész lemondása, 
majd elhalálozása, — dr. Nagy Béla úrnak e. m. gondnokká 
választatása folytán egy egyházi- és egy világi t. bírói 
állás megüresedett, — továbbá Kovács Alajos kér. tanító 
képviselő úr lemondása folytán üressé lett egy kér. tanító 
képviselői; — úgyszinte egy zsinati rendes tanító képviselői 
állás — s kéri a közgyűlést, hogy szíveskedjék elrendelni 
ezen megüresedett állásoknak a törvényben előírott módon 
való betöltését.

A kér. közgyűlés felkéri Elnökségét arra, hogy 
a fenti állások betöhhetése végett az egyházakat sza­
vazat adásra felhívni, a beérkező szavazatokat fel­
bontatni, — s az eredményről a jövő évi közgyű­
lésre a jelentést beterjeszteni szíveskedjék.

3. Söröss Béla lelkész, a losonczi egyház vezetősége 
nevében felkéri és meghívja az egyházker. közgyűlést és 
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ennek Elnökségét, hogy a jövő évi e. kér. közgyűlés helyéül 
Losonczot szíveskedjék kijelölni és megállapítani, ahol a 
közgyűlést s ennek minden tagját igaz testvéri szeretettel 
fogják várni és fogadni.

A közgyűlés a meghívásnak szives készséggel 
tesz eleget, — s a jövő évi közgyűlés helyéül Lo­
sonczot állapítja meg.

4 A komáromi ref. e. m. 1935 évi szeptember hó 5-én 
tartott közgyűlése j. könyvének 33. pontja alatti határozatával 
bejelenti, hogy kerületi képviselőinek megbízatása lejárván a 
következő három évre, vagyis 1935—1936 — 1937 évekre meg­
választattak:

a) rendes képviselőkul: Csekes Béla, Galambos Zoltán, 
Papp K. Árpád és Vághö Ede lelkészek; dr. Baranyay Dezső, 
Fülöp Zsigmond, Oyalókay Miklós, és dr. Szijj Ferenc világi 
részről.

b) póttagokul: Zsemlye Lajos, Földes Lajos egyházi, dr. 
Soós Imre és László Zsigmond világi részről.

A kér. közgyűlés a választásokat tudomásul 
veszi, nevezetteket a kér. közgyűlés alkotó tagjaiul 
tekinti és jegyzőkönyvében nyilvántartani rendeli.

5. Kovács Alajos kér. tanító képviselő, a közgyűléshez 
intézett levelében jelenti, hogy f. évi július hó 1.-vel a saját 
kérelmére nyugdíjaztatott, s így aktív tanítói működése meg­
szűnt. Ez okból véget ért kér. tanító képviselői-, kér. bizott­
sági-, és végül zsinati tanító képviselői megbízatása is, 
amelyekről amidőn lemond, az egész egyházkerületre, a köz­
gyűlés minden tagjára, sőt egész egyetemes egyházunkra 
Isten megáldó kegyelmét kéri

A közgyűlés megilletődött lélekkel bocsájtja el 
az ő lelkiismeretes, nagybuzgóságú és tevékenységű 
munkását a munkatérről. Elismeri nagyfudását — 
egyházunk — és iskoláink iránti munkás szeretetét.: 
s a nyugalom napjaira jó egészséget s testi és lelki 
erőt kér megáldó Istenünktől Reá és egész kedves 
családjára. Ad muhos annosü...



6. A komáromi ref. e.-m. 1935. szept. 5-én tartott közgyű­
lése jegyzőkönyvének 5 a) p. alatt hozott határozata szerint, 
mellőzvén Sedivy L. lelkésznek azon indítványát: hogy egyet 
egyházunk lépjen érintkezésbe, a köztársaság területén létező 
evang. alapon álló egyházak hasonló hatóságaival, hogy jogos 
igényeink és érdekeink egyöntetű védelme vagy érvényesítése 
céljából egy közös állandó bizottság szerveztessék, mivel a pro­
testáns egyházak szövetsége itt már meg van alkotva, s egyet, 
egyházunk annak tagja:

Megkeresni határozta egyet, konventünket, hogy az 1927. 
évi 40. sz. határozatát minél előbb és minél hathatósabban 
hajtsa végre.

A kér. közgyűlés az e. megye határozatát helye­
selvén, kéri az egyet, konventet, hogy szerezzen 
érvényt fennt megjelölt határozatának, s a kapcsolatot 
nevezett szövetséggel mielőbb vegye fel.

7. Főt. Püspök Úr élőszóval terjeszti elő jelentését a le­
folyt esztendőről:

Jelentését annak az előre bocsátásával kezdi, hogy úgy 
az egyetemes szlovenszkói ref. egyházban, mint egyházkeríi 
leiünkben a kisegítő ielkészi erőkben — a káplánokban nagy 
hiány állott be, mivel 10 segédlelkészt félévi katonai szolgálatra 
hívtak be. Ez az oka annak, hogy úgy a püspöki, mini egyéb 
egyházi közigazgatási helyeken az ügyek megtorlódtak és 
elintézésük késedelmet szenved; amiért mindenkitől türelmei 
és bocsánatot kér.

Majd kegyeletes szavakkal emlékezik meg a már lefolyó 
évnek halottairól. A megilletődés hangján említi fel, hogy 
ni. Akucs Lajos kér. számvevő és tanácsbíró, volt n.-peszeki 
lelkész, aki csak az elmúlt év folyamán ment el nyugdíjba, 
hosszas, de Krisztusi türelemmel viselt szenvedései után, 
Léván rövid pár hóval ezelőtt meghalt. Továbbá dr. Szily 
János közjegyző, a komáromi egyházmegye volt gondnoka 
Budapesten, ahol súlyos bajára gyógyulást keresett, rövid 
pár nap alatt kiszenvedett és ugyanott el is temetletett. El- 
szólítá az élet és halál hatalmas Istene Zsindely Ferenc volt 
törv. széki elnök, a komáromi egyhm. lanácsbíráját. Huszár 
Károly a barsi e. m. képviselőjét, végül Vizváry Dezső volt 
n.-megyeri kántortanítót, akik mindnyájan hűséges sáfárai 



voltak a reájuk bízott lelki javaknak és buzgó tanítványai 
a mi Urunk Jézus Krisztusnak.

Hálával adózott a Mindenható Istennek, hogy őt pozsonyi 
lelkészkedésének 40 évén át megsegítette s munkáját ered­
ménnyel, sikerrel megkoronázta, s meleg köszönettel adózott 
azoknak, akik őt istenes munkájában támogatták.

Azután, mint Konventi elnök, megemlékezik az egyetemes 
szlovenszkói ref. egyház kiilömböző intézményeiről, és az 
egyházkerület tevékeny jóindulatába ajánlja: a theologiál, 
tanítóképzőt, az Árvaházakat, az internátust, a menzát és a 
többi vallásos intézményeinket! Kiemeli nt. Söröss B buz­
galmát a theol. intézet, dr. Salamon F. tevékenységét a po­
zsonyi internátus és menza fenntartása és fejlesztése körül, 
és nekik ezért köszönetét és hálás elismerését fejezi ki.

Végül a belmissziói tevékenység nagy munkaterére tér 
át. Előadja, hogy Ausztráliának egy része, mintegy kétszáz­
ezer hold földterület az ottani lakosságra nézve elveszett 
azért, mivel a kaktusz egy válfaja, az „opuntia“ nevű gaz 
futotta be ezen területet. Ezen veszedelmes növény, ha vala­
hova egy gyökere eljut és befészkeli magát oly dúsan haji, 
hogy sűrűbb lesz az erdőnél és miatta a földet művelni sem 
lehet, de a gyomot az állatok sem élvezhetik, mert tüskéi 
nagyok és veszélyesek. Ha az ottani lakosok a földet kultúra 
alá akarják venni, előbb nagy és terhes munkával ezt a gazt 
ki kell írtaniok, el kell égetniök s csak azután juthatnak el 
odáig, hogy a földet birtokukba vehetik és használhatják.

Ilyen munkára, ilyen védekezésre van szükségünk a lelki 
élet terén is. A hitetlenség, a közöny, sőt igen sokaknál a 
vallás és az Egyház iránti ellenszenv „opuntia“-jának gyökerei, 
amelyeket a világháború pusztító szelleme ásott bele és ül­
tetett el az emberi szivek szántóföldjébe, olyan ijesztő mér­
tékben elbokrosodott, hogy csak igen erős akarattal és soha 
nem lankadó türelmes munkával irtható ki lassan és sokára

Egyházunk éber őrállói vezető férfiai idejében felismerték 
a bajt és megtalálták annak orvosságát is: a bélmissziói 
tevékenységben, mely nem más, mint az egyéniségek szerint 
való kezelése e súlyos epidémiának. Örvendetes jelenség az, 
hogy ez a tevékenység a külömböző egyházi szervek, bib­
liai iskolák, körök, ifjúsági és leányegyletek stb. által már 
azt mondhatjuk, hogy egyházaink általános nagy többségében 
gyakoroltató s már eddig is örvendetes eredményeket mu- 
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falhat fel, de kívánatos, hogy minden helyeken folyamatba 
tétessék a munka, mert az aratásra váró gabona sok! „Mun­
kálkodjatok míg nappal vagyon, mert eljő az éjszaka melyen 
többé senki sem munkálkodhaiik!' — int mindnyájunkat Id- 
vezítő Jézusunk.

Hogy a belmisszió fegyvere milyen csodás hatású, mu­
tatja az év folyamán a szemeink előtt lezajlott róm. kaíh. 
kongresszus, — mely elsajátítván tőlünk ezen mi fegyverünket, 
egy nagyszabású és végeredményben bámulatra indító módon 
tudta egyesíteni és összehozni a külömböző nyelvű és nem­
zetiségű híveit a közös hitépítő munkára Prágában.

Nekünk sem szabad tétlenül nézni az események folyá­
sát, hanem meg kell ragadnunk minden alkalmatos módon 
a Krisztust és az ő megtisztított tudományát, az Evangéliumot, 
hogy megőrizhessük birtokállományunkat és csorbítatlan 
tisztaságban és állapotban adhassuk azt át az utánunk kö­
vetkező nemzedéknek.

E célból teljes meggyőződéssel ajánlja Püspök Úr, Fő­
gondnok Urunknak csak az imént elhangzott indítványának 
mielőbbi végrehajtását.

A Kér. Közgyűlés Püspök Úrnak alapos, a lelki 
élet egész mezejére kiterjedő jelentéséért hálás kö­
szönetét nyilvánítja és annak egyes intézkedést 
igénylő pontjaira a következőkben határoz:

a) Volt hűséges munkása nt. Akucs Lajos lel­
kész elhunytál megilletődéssel veszi tudomásul, em­
lékét jegyzőkönyvébe megörökíti és kifejezi azon hő 
óhaját, hogy a sáfárok bírája a mindenható Isten ad 
jón sokat szenvedett testének csendes nyugalmat, 
lelkének pedig adja meg az idvesség koronáját!

b) Igaz részvéttel áll meg a közgyűlés másik 
nagy halottunk dr. Szily János alig bemohosult sír­
dombja előtt is. Férfi kora legszebb éveit töltötte el 
itt mi közöttünk egyházunk legszentebb érdekeinek 
munkálásában. Mint a komáromi egyh.-megye gond­
noka tudásával, kedves modorával, tevékenységével 
felejthetetlen emléket hagyott hátra maga után. 
Az országhatárok elválaszthattak tőle bennünket, 
de az a kedves emlék, ami belőle itt maradt, csak 
porladó szívünkkel semmisülhet meg. Emlékét meg­
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örökítjük jegyzőkönyvünkben, szétomló poraira, itt 
maradt családjára Istenünk gondviselő kegyelmét 
kérjük s halhatatlan lelkének hisszük, hogy az égi 
hazában a boldog örök élet lett jutalma Istenünknél!

c) A komáromi e.-m. mélt. Zsindely Ferenc tör­
vényszéki elnök, kúriai bíró, az e.-m. tanácsbírájának, 
a barsi e.-m. pedig Huszár Károly ny. tanító e.-m. 
képviselőjének elhunytál jelenti. Mind a kelten hűséges 
tagjai voltak egyházunknak, jeles munkásai az e.- 
megyéknek, emlékük legyen áldott, nyugovásuk csen­
des közös anyánknak a földnek kebelén!

a) Vizváry Dezső nagymegyeri kántortanító is 
vissza adta jó lelkét teremtő Istenének; porai felett 
virrasszon Istenünk gondviselő kegyelme, jutalmát 
találja fel az égi hazában!

é) Püspök Urunk 40 éves lelkészi szolgálatát 
ünnepelte ez év folyamán a pozsonyi ref. egyház 
közönsége. A kér. közgyűlés örvendező lélekkel 
csatlakozik az ünneplők táborához s egyértelműleg 
óhajtja, hogy a mi kedves főpásztorunkat, a szív 
emberét, a szeretet felkent apostolát számunkra jó 
Istenünk még évek hosszú során át jó egészségben 
és erőben tartsa meg, hogy üdvös és áldásos tevé­
kenységét közegyházunk javára még sokáig folytat­
hassa.

f) Kiemeli Püspök Úr nt. Söröss B. úrnak a 
theol. szeminárium fenntartartása és vezetése; dr. 
Salamon X Ferenc úrnak a pozsonyi ref. lnternátus 
szervezése és vezetése körül kifejtett nagy buzgőságát. 
Az elismeréshez a közgyűlés is csatlakozik s mind­
két jeles férfiú tevékenységére Istenünk megáldó ke­
gyelmét kéri.

g) A belmissziói tevékenység fokozására felhívja 
a közgyűlés a lelkészeknek és az egyházi alkalma­
zottak figyelmét, hogy az ellenséges áramlatok között 
egyházunk szilárdan megállhasson s a lelkekre üdvös 
hatását továbbra is gyakorolhassa s így rendelteté­
sének megfelelhessen.
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8. Olvastatott a pozsonyi „Ref. Kér. Diákinternátus és 
Menza“, végrehajtó bizottságának 1935. november hó 8-án 
tartott ülésében az Egyh. Kér. közgyűléshez intézett felterjesz­
tése, melyben az iránt keresi meg a kerületet, hogy vegye át 
a saját kezelésébe az Internátust, mert abban nem a pozsonyi 
egyház, hanem elsősorban kerületünk, azután a vidék ref. 
gyermekei nyernek elhelyezési: igy illő, hogy a kerület gon­
doskodjék első sorban úgy a személyi, mint a dologi szük­
ségletek ellátásáról Panaszolja a felterjesztés, hogy az intéz­
mény eddig nem részesült sem erkölcsileg, sem anyagilag 
abban a támogatásban, melyet jelentőségénél fogva megérde­
melne. Kijelenti a végrehajtó bizottság, hogy a pozsonyi gyü­
lekezet erején feiül is támogatni fogja az intézményt mind 
személyi, mind anyagi tekintetben, azonban azt kívánja: „hogy 
a kezelés legyen a kerület feladata.“ És pedig az 1936—1937. 
évi, vagyis a jövő tanévre már.

A megokolásban utal a felterjesztés a lévai 1928. november
14.-én  tartott kér. gyűlés 16. pontjára, amelyben szerinte, a 
kér. közgyűlés kimondotta a kerületi Internátus felállítását. 
Továbbá az 1934. évi június 27.-én tartott konventi ülés 68. 
sz. alatti határozatára, melyben támogatást biztosít a pozsonyi 
egyháznak, hogy ez intézményt a saját egyházközségében 
létesítette s ezáltal a házadó mentességet részére biztosította. 
Közli a statisztikai adatokat, mely szerint az internátusi lakók 
száma 24 volt, a menzára járók száma pedig 50. Ezen tanulók 
közül 17 a komáromi, 7 a barsi e.-megyéből, a többi pedig 
a másik két egyházkerületből való.

A tanulóknak engedélyezett segélyek öszege az 1934—35. 
tanévben a 42 ezer koronát is meghaladta.

A becsatolt zárószámadás bevételi tételei igazolják, hogy 
a 120 ezer kor összegből a növendékek fizetése csupán 
43 ezer kor, mig a hiányzó összeg segélyekből és kölcsö­
nökből fedeztetett. A zárószámadás kiadásainak VII. a) b) 
tételei szerint mintegy 52 ezer kor. értékű beruházás történt, 
tehát a felveti kölcsön kellőleg használtatott fel.

A becsatolt mérleg szerint, a teher tétel 16 — 17. és 22. 
pontok szerint 47 ezer kor. kölcsöne van az intézetnek, amely 
a beruházások ellenértékével bőven fedezve van.

Tehát az intézet anyagi súlya ma még fennáll.
A felterjesztés szerint az átvétel azért fontos, hogy a 

kerület lássa saját tapasztalásából azt az ezernyi gondot, 
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mellyel az intézel vezetése össze van kötve és az anyagi 
felelősséget minden eggyes cselekménynél. Mert igy bizonyára 
fog találni módot arra, hogy ifjúsági alap létesíttessék és az 
intézetnek szilárd anyagi bázis biztosíttassék.

De meg egyet, egyházi érdek is sürgősen követeli azt, 
hogy a theológián és tanítóképzőn kívül a világi intelligen­
ciával is egyháziasan foglalkozzunk, ami csak internátuson 
keresztül lehetséges.

A kér. közgyűlés mindenekelőtt megállapítja azt, 
hogy a lévai 1928. évi kér. gyűlés 16 sz határoza­
tában nem mondotta ki a kér. Internátus felállítását, 
hanem így határozott: „A közgyűlés megértő mél­
tánylással vesz tudomást a pozsonyi egyház elisme­
rést érdemlő egyházias érzületéről és nemes szán­
dékáról. Egy jobb jövő e gyenge csemetéjének meg­
erősödését mindenkor szivén fogja hordozni, figye­
lemmel fogja ennek fejlődését kisérni s egyelőre a 
jelen — tehát 1928 tanévre — a növendékek ellátá­
sához közpénztárából 500 kor.-val hozzájárul.“ íme 
tehát a határozatban csak tudomásulvételről van 
szó és nem felállítás kimondásáról.

Meg kell állapítani azt is, hogy az egyházkerü­
letnek számbavehető alaptőkéje nincs, mint erről az 
éventei számadások tanúskodnak.

Ennélfogva sajnálattal kénytelen a közgyűlés 
kijelenteni, hogy az Internátus Végrehajtó Bizottsága 
kérelmének eleget nem tehet, az Intézményt a saját 
kezelésébe át nem veheti; hanem meghagyja azt 
továbbra is a pozsonyi ref. Egyház és annak mostani 
végrehajtó bizottsága gondozása és vezetése alatt, 
erős lévén azon meggyőződése, hogy jobb kezekbe 
az intézmény ügyét sehol és soha nem tehetné le.

Tekintettel az intézmény fenntartásának sok költ­
ségeire, az egyh. kér. közgyűlés a terhek könnyebben 
leendő elviselhetéséhez a saját pénztárából a f. tanévre 
5000 Kc-val hozzájárul s ez összeg kifizetésére a 
kér. pénztárost felhatalmazza.

Figyelmébe ajánlja a közgyűlés a Végrehajtó 
Bizottságnak, hogy a növendékek segélyezésében a 
legnagyobb mérvű takarékossággal járjon el s ezt a 
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befolyó jövödelmeknek legfeljebb 1O°/o-ig gyakorolja; 
s végül azt, hogy vegye fontolóra: nem volna-e 
célszerű az intézmény áldásait egyelőre csak a fiúkra 
korlátozni, mert így jelentékeny megtakarításokra 
lehetne kilátás.

Végül felhívja a kér. közgyűlés az összes ható­
sága alá tartozó egyházak vezetőit, hogy anyagilag 
siessenek, kivétel nélkül mind, ezen intézmény állandó 
támogatására, hogy a szükségletek kellő fedezetet 
találhassanak.

9. Olvastatott a kér. pénzügyi bizottság jelentése 1934 évi zár­
számadás, az 1935. évi november 26-i pénztári állapot és az 1936. évi 
költségvetés megvizsgálása és megállapításáról, amint következik;

Jegyzőkönyv,
mely felvétetett a dunáninneni ref. kér. egyházkerület pénzügyi 

bizottságának 1935. november 26.-án tartott üléséről.

Jelen vannak: Eülöp Zsigmond elnöklete alatt: Nemes Kálmán 
pénztáros, Szinay Sándor, Schmiedt Imre számvevők és Beke Kálmán 
pénzügyi bizottsági tag.

1. Elnök üdvözli a megjelenteket, s a bizottság előadójául Szinay S. 
számvevőt rendeli ki a bizottság egyértelmű hozzájárulásával.

Tudomásul szolgál.
2. Elnök bejelenti, hogy a bizottság az 1934-ik évi zárszámadásokat 

és az 1936. évi költségvetést van hivatva megvizsgálni, s ezekre nézve 
javaslatokat terjeszteni a közgyűlés elé.

3. Nemes Kálmán pénztáros előterjeszti az 1934. évről szóló 
zárszámadásokat. A pénzügyi bizottság a számadást tételről-tételre meg­
vizsgálta, s a vonatkozó pénztári napló adataival megegyezőnek és 
okmányokkal igazoltnak találta. Megállapította, hogy az e. kerület 1934. 
évi bevétele 87.737’47 Ke; kiadása 80.85515 Kő; és igy pénztármaradványa 
6.882’32 Ke volt.

A bizottság javasolja, hogy a zárszámadásokat a kér. közgyűlés 
jóváhagyni és a pénztárosnak a felmentvényt megadni szíveskedjék.

4. Megvizsgálta a bizottság a kér. pénztárnak 1935. november 26-i 
állapotát és megállapította, hogy a pénztár bevétele 74.588’22 Kő, kiadása 
70.417’85 Ké, a pénztári maradvány 3.970’37 Kő, mely összeget a pénz­
táros készpénzben felmutatta.
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5. Tárgyalta a bizottság az 1936. évi költségvetést és indítványozza, 
hogy a közgyűlés az 1936. évi költségvetést 58.300 Kő szükséglet és 
ugyanannyi fedezet keretei között állapította meg.

Költségvetés a dunáninneni ref. egyhk. részére 1936. évre.

I. Fedezet megnevezése.
1. Az 1935. évi pénztármaradvány 1622 Kő 80 f.
2. A Komáromi e. m. járuléka . • . 3242 JJ JJ

3. A barsi e. m. járuléka 1265 JJ 20 „
4. Közigazg. államsegély . 38000 JJ JJ

5. Phőnix biztosító irodától 6000 » JJ

6. Mórocz Mihály hagyaték jövedelme 170 JJ JJ

7. Kamatokból .... 2000 JJ JJ

8. Közalapi belmissziói segély . 6000 JJ JJ

összesen 58300 Kő — f.

II. Szükséglet megnevezése.
1. Püspöki tiszteletdíj 15000 Kő — f.
2. Püspöki titkár tiszteletdíja . . . 5990 JJ JJ

3. Tiszteletdíjak: fő- és aljegyző, pénztáros, számvevő,
missziói előadó részére 4200 1> ÍJ

4. Kiskoszmályi árvaház évi segélye 1000 JJ ' JJ

5. Kiskoszmályi árvaház földvételi segélye 2000 JJ JJ

6. Püspöki iroda használata 2000 JJ JJ

7. Iroda szolgának 1000 JJ ' JJ

8. Püspöki iroda fűtése és világítása 1000 JJ JJ

9. Jegyzőkönyv kinyomatása 2000 JJ JJ

10. Fuvarok és napidíjak . 6100 JJ

11. Túlórákra ..... 2010 JJ JJ

12. Irodaszerekre .... 1000 JJ ~~~~ JJ

13. Vegyesekre .... 1500 >1 JJ

14. Ínséges egyházaknak . 2000 JJ JJ

15. Pozsonyi Internátusnak 5000 JJ JJ

16. „Világszemle“ lapnak . 300 JJ JJ

17. Belmisszióra .... 6000 >» JJ

összesen 58300 JJ — f.

6. A pénzügyi bizottság javasolja a közgyűlésnek, hogy a pozsonyi 
első Takarékbankban elhelyezett betétből 20.000 Kc-t folyószámlára 
Írasson át a folyó kiadások fedezésére.
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7. Utasítsa a közgyűlés a pénztárost, hogy a tiszteletdíjakat az 
esedékesség évében fizesse ki és a kiadási tételeket szabályszerű nyug­
tákkal igazolja.

8. Szükségesnek tartja a pénzügyi bizottság az egyházkerület 
vagyonmérlegének évről-évre való összeállítását, s erre nézve közgyűlési 
határozatot kér.

9. Indítványozza a p. bizottság, hogy küldjön ki a közgyűlés egy 
bizottságot, a melyik érintkezésbe lépne, a másik két kerülettel, az 
egyházkerületek pénztárainak egyensúlyba tartása és a jövőben is minden 
eshetőséggel szemben biztosítására keressen és dolgozzon ki javaslatokat.

Pozsony, 1955. november 26.

Szinay Sándor s. k. Fiilöp Zsigmond s. k.
Schmiedt Imre s. k. Nemes Kálmán s. k. pénzügyi biz elnök

számvevők. pénztáros. Beke Kálmán S. k.
p. ü b. tag.

a) A kér. közgyűlés a pénzügyi bizottság javaslata 
alapján az 1954. évi zárszámadást, s a pénzügyi bizottság 
által az 1955. évi november 26.-án a pánztár állapotáról való 
helyzetjelentést, valamint az 1956. évi költségvetést elfogadja, 
jóváhagyja, és megerősíti. Pénztáros urat a szokásos óvások 
fenntartásával a felelősség alól felmenti, s neki hűséges 
munkájáért elismerő köszönetét nyilvánítja.

b) A pénzügyi biz. javaslata alapján felhívja a közgyűlés 
a kér. pénztárost, hogy a pozsonyi I. Takarékbanknál járjon 
el aziránt, hogy az ott levő betétből 20 ezer Ke folyószám­
lára helyeztessék át, a folyó kiadások fedezésére. De fenntartja 
a közgyűlés a múlt évben tartott ülése jegyzőkönyvének 14. d) 
pont alatt foglalt határozatát egész terjedelmében.

c) Utasítja a közgyűlés a pénztárost, hogy a tisztelet­
díjakat mindig az esedékesség évében fizesse ki, a szabály­
szerű előírások betartásával.

d) Felhívja a közgyűlés a számvevőséget és a pénztárost, 
hogy az egyházkerület Vagyonmérlegét minden évben állítsák 
össze, s a zárszámadással együtt terjesszék a pénzügyi 
bizottság útján a közgyűlés elé.

e) Elfogadja a közgyűlés a bizottság azon indítványát, 
hogy alakítson a kerület egy kerületközi bizottságot, melynek 
célja az lenne, hogy a kerületi pénztárak egyensúlyban tartására 
dolgozzon ki javaslatot, illetve lépjen a másik két kerülettel 
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érintkezésbe, az említett cél elérésére. E bizottság tagjaiul 
kerületünk részéről: Fülöp Zsigmond p. ii. b. elnök és Szinay 
Sándor számvevő urakat kéri fel és küldi ki.

10 Olvastatott a kér. tanügyi bizottság jelentése, amint következik:
A dunáninneni ref. egyházkerület tanügyi bizottságának jelentése 

az 1954—55. tanévről.
Főtiszteletű és Méltóságos Kerületi Közgyűlés! A dunáninneni ref. 

Egyházkerület felekezeti iskoláinak az 1954—55. tanévről szóló jelentését, 
a f. évi november hó 26.-án Pozsonyban megtartott e. kér. tanügyi 
bizottsági gyűlés határozata alapján az alábbiakban mély tisztelettel 
előterjesztjük:

1. Az e. megyei tanügyi bizottságok jelentéseiből megelégedéssel 
látjuk, hogy református iskoláink megfelelnek hivatásuknak, a vallás­
erkölcs alapján oktatják, krisztusi szellemben nevelik a reájuk bízott 
gyermekeket.

A kér. közgyűlés elismerésének kifejezése mellett veszi 
tudomásul a jelentést.

2. Jelenti a kér. tanügyi bizottság, hogy a ref. tanítóképző intézet 
Komáromban megnyílt, s annak vezetésével a Konvent Nagy Sándor 
felsőszecsei ig. tanítót, tanítóképző intézeti tanárt bízta meg.

A kér. közgyűlés a jelentést örömmel veszi tudomásul és 
Ft. Patay Károly Kon verni tanügyi bizottsági elnök úrnak, a 
tanítóképző felállítása körül kifejtett tevékenységéért elismerését 
és köszönetét nyilvánítja.

5. A bori-i egyház iskolaügye még mindig megoldatlan. 96 tan­
kötelest tanít egy tanító s bár a gyülekezet hajlandó áldozatot hozni isko­
lája fejlesztéséért, az államhatalom akadályokat gördít a második tan­
erő beállítása elé. Felkéri a Kér. Tanügyi bizottság a közgyűlést, hogy 
Elnöksége útján kérje a tanügyi bizottságoknál a sérelem megszüntetését.

A közgyűlés a kérelem értelmében való eljárásra Elnök­
ségét felkéri.

4. A vallásos nevelés érdekében nt. Czeglédy Pál esperes úr 
által összeállított Biblia-olvastatási vezérfonal kinyomatását és annak 
minden osztály részére való azonnali megküldését kéri a tanügyi bizottság.

A közgyűlés a vezérfonal kinyomatását és annak a tan. 
biz. elnök útján mind osztály részére való azonnali megkül­
dését elrendeli. A kiadás költségeit az e.-megyék pénztárai 
viselik. A vezérfonal használatát körfelügyelők ellenőrzik.



18

5. A „Szeretet“ olvasókönyv második része a negyedik és 
ötödik osztályok használatára engedélyezve van, kéri a t. biz. a 
használatának elrendelését.

A közgyűlés a tankönyv bevezetését és használatát is­
koláiban elrendeli.

6. Mivel a kisebbségek jogait meghatározó törvények úgy ren­
delkeznek, hogy az iskolák igazgatási nyelve, a tanítási nyelv, mivel 
továbbá a tanügyi hatóságok adminisztrációs rendelkezéseiket a magyar 
tannyelvű református iskolák számára szlovák nyelven adják ki: kéri a 
kér. t. biz. a közgyűlést, keresse meg a tanügyi hatóságokat, kisebbségi 
jogaink érvényesítése érdekében.

A közgyűlés a javaslatot elfogadja azzal, hogy kisebbségi 
jogainknak elsősorban az iskolák igazgatóságai kötelesek 
érvényt szerezni.

7. Hogy magyar népünk, a magasabb népműveltség áldásában 
részesüljön: kívánatos, hogy a törvény és tanterv nyújtotta lehetőségeket 
használja ki a ref. tanítóság, a magyar kultúra, az általános műveltség 
terjesztését, kiváltképen a magyar irodalom ismertetését illetőleg.

A közgyűlés a javaslatot határozati erőre emeli.

8. A barsi e.-m. tanítói ez év július havában írás, fogalmazás, 
rajz, fiú és női kézimunka kiállítást rendeztek, az e.-m. közgyűlés helyén 
és napján. A kiállítás a magyar kálvinista iskolák komoly kultúrmunká- 
jának adta fényes tanujelét.

A közgyűlés a kiállításért elismerését fejezi ki.

9. Indítványozza a tan. bizottság, hogy a szülői értekezleten a 
lelkész, mint az iskolaszék elnöke, minden alkalommal vegyen részt.

A közgyűlés az indítványt elfogadja s a lelkészek figyel­
mébe ajánlja.

10. Indítványozza a tan. bizottság, hogy a ref. iskolák VI.—VII. és 
VIII.-ik osztályainak tanulói, a templomi énekek vezetésében és úgy a 
szóló-éneklésben is kellő gyakorlatot szerezzenek.

A közgyűlés az indítványt elfogadja és a kántor-tanítókat 
ennek foganatosítására utasítja.

11- Úgy pedagógiai, mint szociális szempontból indítványozza a 
tan. bizottság: hogy a közgyűlés keresse mega kon vént útján az iskola­
ügyi minisztériumot az iránt, hogy a tanév június 15.-én végződjék.

A közgyűlés az indítványt ajánlólag terjeszti fel a kon- 
vcntre,
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12. Megütközéssel állapítja meg a kér. t. biz. a komáromi e.-m. 
tan. bizottságának jelentéséből, hogy a statisztikai ívek az egyik 
körzetből csak félig kitöltve, egy másikból pedig 5-szöri felhívásra sem 
érkeztek be.

A közgyűlés a statisztikai ívek hiányos kitöltéséért, — 
illetve be nem küldéséért, az illető körlelkészek ellen a fegyelmi 
eljárást a komáromi egyházmegye elnökségénél elrendeli — s 
a rendelet végrehajtásáról való értesítést a jövő közgyűlésre 
bevárja.

15. Mivel az egyházkerület ismételten elrendelte, hogy a Biblia 
minden tanteremben ott legyen s Kálvin János képe ki legyen függesztve 
minden iskolánkban; utasítja a kerület az iskola vizsgálókat, hogy a 
határozat végrehajtásáról a jelen iskolai évben győződjenek meg és erről 
az e.-m. tan. bizottságok a kér. tan. bizottsághoz tegyenek jelentést.

A közgyűlés a javaslatot elfogadja.

14. Mivel a nem felekezeti, illetve más felekezeti iskolák ref. 
tanulói hitoktatásának ellenőrzése is az e.-m. tan. bizottság hatáskörébe 
tartozik: a körvizsgálók tartoznak ott is a ref. hitoktatást ellenőrizni.

A közgyűlés az indítvány értelmében elrendeli, hogy a 
körfelügyelők a fent jelzett iskolák ref. tanulóinak hitoktatását 
is kötelesek ellenőrizni.

15. A komáromi e.-m. t. b. elnöke azt kérdi: miképen gondolja el 
a kér. és e.-megyei határozatok végrehajtását a kér. tanügyi bizottság?

Utasítja a kér. közgyűlés az e.-m. t. biz. elnökeit, hogy 
évi jelentéseikben, mindenkor számoljanak be a kér. t. bizott­
ságnak az e.-m. és egyh. kér. határozatok végrehajtásáról. 
Ennek pontos betartásáról a kér. tan. bizottság tegyen a kér. 
közgyűlésnek évente kimerítő jelentést. Ezzel kapcsolatosan 
azt is elrendeli, hogy kerületünk közgyűlése által az állam­
fordulat óta hozott tanügyi határozatok végrehajtásáról az 
e.-m. t. b. elnökök a folyó tanév végén terjesszenek kimerítő 
jelentést a kér. 1. b. elnökéhez.
Czeglédy Pál Kovács Alajos

k. t. b. elnök k. t. b. előadó.

A kér. közgyűlés a tanügyi bizottság jelentését tudomásul 
veszi; — javaslatait elfogadja s határozati erőre emeli; s a 
jelentést egész terjedelmében a konventre felterjesztetni rendeli.
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11 Olvastatott a komáromi e. m. 1935. szeptember hó 5.-én 
tartott közgyűlése j. könyvének 7. 3/b) pontja alatt hozott határozata, 
melyben lelkészértekezletének azon javaslatát, hogy úgy a theológiai, 
mint a tanítóképző intézeti járulékok kivetését és beszedését az e.-megyei 
pénztár útján látja a leghelyesebbnek, a visszamenőleg kimutatott hátra­
lékokat pedig addig nem fizeti, amig az elmúlt évekről az Igazgatóság 
az elszámolást meg nem ejti: — a javaslat első felét elfogadja, míg a 
n ásodik részt, mint törvénybe ütközőt, elveti és a hátralékok törlését 
kéri.

A kerületi közgyűlés a theológiai Szeminárium jogos 
járulékaira nézve nem osztja az e. megye véleményét, hanem 
a lelkészértekezlet javaslatát teszi magáévá, mert az e. megyei 
határozat az intézmény léiét veszélyeztetné, melynek fent- 
maradása pedig ma égetőbb szükségesség mint eddigelé volt, 
de megkeresi az egyet. Konventet, hogy a leszámolást az 
elmúlt évek Igazgatóságával úgy a befizetések, mint a hátra­
lékokról mielőbb ejtse meg s a behajtások iránt hatékonyan 
intézkedjék.

A tanítóképző intézetre vonatkozó részét a határozatnak 
jóváhagyja, illetve nem érinti.

12. Olvastatott a barsi e. m. 1955. évi július 9.-én tartott közgyű- 
gyűlése jegyzőkönyvének 9—4. pontja alatt hozott határozata, amelyben 
ismételten felterjesztéssel él a fokozatos egyházi hatóságok útján, az 
Államkormányhoz és sürgeiőleg kéri függő kérdéseink mielőbbi rende­
zését: u. m. egyházi kánonaink megerősítését, az 1919—1920. évi 
visszatartott államsegélyeink kifizetését, — a Kongnia törvény végrehaj­
tása során ért sérelmek orvoslását, az adócsökkentési segélyeink teljes 
értékben való kifizetését, s egyébb segélyeinknek szükségletünk mérvéhez 
való kifizetését.

A komáromi e. megye ugyanilyen tárgyú felterjesztéssel él, 
kiemelve különösen az adócsökkentési államsegélyt, mely a régi 20 ezer 
koronáról — 1934-ben már 7872 koronára szállott alá.

Az előterjesztések alapján a kér. közgyűlés felkéri az 
egyet. Konventet, hogy teljes erkölcsi sullyával működjék 
közre az Államkormánynál sérelmeink orvoslása, s nélkü­
lözhetetlen segélyeinknek teljes szükségleteink mérvéhez való 
kiutalása iránt.

13. Nagyt. Sörös Béla belmissziói bizottsági elnök úr élő szóval 
jelent a tegnapi napon ülésezett kér. missziói bizottság tevékenykedéseiröl. 



Előadja, hogy a belmisszióí tevékenység mind a két egyházmegyében 
megindult s általában kielégítő eredményről adhat számot. Különböző 
vallásos egyesületek és körök az egyházak nagy részében alakultak és 
működnek áldásosán. A kezdeményezéshez a legszebb reményeket fűzi, s 
hiszi, hogy a további haladás a megkezdett utón egyházunk egyetemére 
üdvös hatással leend.

Felemlíti azonban azt, hogy még mindig vannak egyházak, melyeknek 
vezetői nem hajtották végre az előbbi évek határozatait, hanem meg- 
merevült mozdulatlanságban töltik el, az egymásután szaladó napokat és 
esztendőket.

Felhívja a közgyűlés figyelmét a vallásos könyvek és iratok terjesz­
tésének nagy fontosságára, s intézkedést kér központi elárusító helyek 
létesítésére, a honnét az egyetemes egyházak a hitépítő könyveket 
beszerezhessék.

A kér. közgyűlés megnyugvással vesz tudomást a hit- és 
vallásos élet intenzívebb munkájáról az egyes egyházakban, s 
további lankadatlan tevékenységre hívja fel a gyülekezetek 
vezetőit.

Azon egyházak lelkészeit és vezetőit, ahol még mindez- 
ideig sincs semmi életjel a hitélet fejlesztése iránt: szigorúan 
utasítja a felsőbb hatósági határozatok végrehajtására s a 
vallásos buzgóság fokozását előmozdító eszközök — vallásos 
esték, ifjúsági egyletek stb. — igénybe vétele és megszervezésére.

A vallásos könyvek és folyóiratok elárusító s lerakati 
helyeiül megállapítja és kijelöli a barsi e. megyében, a lévai, 
a komáromi e. megyében a komáromi lelkészi hivatalt, s ezeknek 
lelkészeit ez üdvös tevékenységre felkéri és felhívja.

Hogy a megfelelő anyagi eszközök e két hely vezetőinek 
rendelkezésére álljanak; utasítja a kér, pénztáros urat, hogy 
a Konventí pénztárból egyházkerületünket illető 1934—1935. 
évekre járó belmisszióí járulékokat haladéktalanul vegye fel, s 
adja át nt. Sörös Béla biz. elnök úrnak, aki ezen 12 ezer 
koronát, egyenlő arányban ossza szét a két elárusító hely 
lelkészei között, akik ezen összeget a fentemlített célokra 
fordítsák, számadási kötelezettség mellett.

A veendő könyvek Bibliák, Zsoltárok stb. árát végül a 
náluk letett összeg terhére, valamivel olcsóbban jogosultak 
megállapítani, belátásuk szerint.

Az évi 6000 Ke segély amíg a kerület megkapja tovább 
is, fenti arányban rendelkezésükre fog bocsáttatni.
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14. A barsi e. m. 1935. évi július 9.-én tartott közgyűlése j. 
könyvének 9/14. pontja alá foglalt határozatában felterjesztéssel él foko­
zatos egyházi hatóságaink útján az Allamkormányhoz, hogy teljes szigorral 
fellépve, szerezzen érvényt a törvény rendelkezéseinek, s a vasárnapi 
munkaszünet tárgyában, s annak megtartását követelje meg úgy az ipari, 
mint a mezőgazdasági életben, az üzleti és korcsmái vasárnapi zárórák 
megtartását pedig több szigorral és nagyobb figyelemmel ellenőrizze, az 
illetékes hatóságokat pedig utasítsa, hogy az e nemű kihágásokat a 
legszigorúbb büntetéssel torolják meg.

A kér. közgyűlés a határozatot pártolólag terjeszti fel a 
Konventre.

15. A barsi e. megye 1935. évi július 9.-én tartott közgyűlése j. 
könyvének 9/16. pont alá foglalt határozatában, megállapítván azt a 
megdöbbentő tényt, hogy a gazdasági válság okozta anyagi elszegényedés 
több gyülekezetünk költségvetési egyensúlyát megzavarta, úgy hogy kisebb 
népességű egyházaink a lét és nemlét nehéz harcát vívják, s közel állanak 
az összeroppanáshoz, a testvéri érzületből kifolyólag módokat keres, 
melyek útján ez az elszomorító veszedelem elhárítható lenne. Rámutatott 
az orvosi szerekre, úgymint az adócsökkentési segélyeknek teljes össze­
gükben való kiharcolására, továbbá kéri a Konventet, hogy foglalkozzék a 
kis egyházak megmentésének gondolatával, ha másként nem, egy egyetemes 
felsegítési adó életbe léptetésével, hogy ezek a beteg testek talpra 
állhassanak.

A közgyűlés a határozatot a konventre pártolólag felter­
jeszti, de a határozat utolsó részének mellőzésével, mert a 
Konvent új adó megállapításával nem foglalkozhatik, lévén az 
a zsinatnak feladata és joga is.

16. A barsi e. megye 1935. július 9.-én tartott közgyűlése jegyző­
könyvének 10/14. p. alá foglalt határozatában ismételten panaszt emel az 
ellen, hogy a Školský Referát a Tanfelügyelöségek útján még mindig 
csupán szlováknyelvü adminisztrátiós rendeleteket küld le a felek, iskolák 
igazgatóságaihoz. Kéri a Konventet, hasson oda az államkormány iskola­
ügyi hatóságainál, hogy a rendelkezések és leiratok magyar nyelven is 
megküldessenek, hogy így iskoláink magyar jellege megőrizhető legyen.

A közgyűlés a határozatot pártolólag terjeszti fel a Konventre.

17. A barsi e. megye 1935. évi július hó 9.-én tartott közgyűlése 
j. könyvének 10/25. pontja alá foglalt határozatában tanügyi bizottságának 
azon javaslatát, hogy az iskolai év június hó 15.-én végződjék pártolólag 
terjeszti fel a kerületre és a Konvetre, kérve ezen hatóságokat, hogy
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járjanak közbe az áll. tanügyi hatóságoknál a javaslat érdemi részének 
kedvező elintézése iránt.

A közgyűlés a határozatot pártolólag terjeszti fel a 
Konventre.

18. Olvastatott a barsi e. m. 1935. július 9.-én tartott közgyűlése 
j. könyvének 9/5—5 a) pont alatti határozata, melyben az esperesi jelentés 
alapján: Szeretettel köszönti a közgyűlés a tíz évi fennállását ünneplő 
losonci theol. Szemináriumot s ennek igazgatóját és mozgató lelkét nt. 
Sörös Béla urat, akinek nagy tudása, nagy szeretete és mindenek felett 
nagy áldozata hozta létre és tartja fenn ezen nagy fontosságú intézmé­
nyünket. Az e. m. közgyűlés a theológia iránti féltő szeretetböl azonban 
felemeli szavát, s az e. kerület útján felterjesztést tesz a Konventre, 
mellyel a múlt évi e. m. közgyűlés 7/4 szám alatt a Konventhez felter­
jesztett határozatával érdemben való foglalkozásra ismételten felkéri a 
Konvent figyelmét. Felkéri a közgyűlés a Konventet, hogy:

I. Szerezzen érvényt azon határozatának, mellyel az egyes gyüle­
kezetek lélekszáma után a theológia anyagi fenntartásához való hozzá­
járulás mérvét megállapította, s minden rendelkezésére álló eszköz fel­
használásával a theol. járulékot minden egyházzal fizettesse be, továbbá:

II. A losonci theológia végleges megszervezését, rendes tanszékekkel 
való kiépítését vegye munkába, nehogy a késedelem kiszámíthatatlan 
károkat okozzon egyet, egyházunknak;

III. végül felterjesztéssel él az e. m. közgyűlés a kerület útján a 
Konventhez, s felkéri, hogy hozzon határozatot arra nézve, hogy a 
theológiára évfolyamonként felvehető hallgatók legmagasabb száma 10-ben 
állapíttassák meg, mely szám lelkészi utánpótlásunkat biztosítja.

A közgyűlés a barsi e. m. határozatát a Konventre 
kötelességszerüleg felterjeszti, de egyúttal megismétli a múlt 
évi jegyzőkönyvének 18. p. alá foglalt határozatát, s komolyan 
és felelősség mellett utasítja az esperes! hivatalokat, hogy a 
folyó évi járulékokat, nem várva meg a Konvent határozatát, 
az ö hatáskörük alá tartozó egyházaktól haladéktalanul hajtsák 
be, s az e. megyei pénztárak útján juttassák el a rendeltetési 
helyükre.

19 A komáromi e.-m. 1935 szeptember 5.-én tartott közgyűlése 
jegyzőkönyvének 7/3 c p. alá foglalt határozatában felkéri az e. kerületi 
közgyűlés Elnökségét s általa a Konventet arra, hogy a pénzügyigazgató­
ságok útján hivattassanak fel az adóhivatalok; miszerint az egyházak el­
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maradt állami adójáért sem a lelkésznek, sem a gondnoknak magán vagyona 
le nem foglalható, hanem egyedül az egyházi vagyon.

Miután a célba vett intézkedés csak az adó törvények 
gyökeres megváltoztatásával lenne elérhető, amire nézve az 
egyházi hatóságoknak beleszólási joguk nincs s véleményük ki 
nem kéretik: a közgyűlés a kérelem felett napirendre tér.

20. A komáromi e. megye 1935. szeptember 5.-én tartott közgyűlése 
j. könyvében 7/3. c) pont alatti határozatával ismételten felkéri a kerület 
útján a konventet, hogy az egyházi Névtárt, melynek hiánya minden 
fórumon érezhető mielőbb adja ki. Kiadatásának elhalasztása tovább már 
azért sem indokolt, mert az utolsó népszámlálás adatai már ismeretesek 
s ennek alapján az egyházakat illető adatok könnyen megszerezhetők.

A közgyűlés a kérelmet ajánlólag terjeszti fef a Konventre.

21. A komáromi e. megye 1935. szeptember 5.-én tartott közgyűlése 
j. könyvében 14. c pont alatti határozatában jelenti, hogy a komárnoi 
járási Tanfelügyelöség az aranyosi szlovák kisebbségi iskolába járó 6 ref. 
vall, növendék hitoktatását a szlovák ev. vallású tanítóval láttatja el. Miről az 
iskola igazgatója az ottani ref. hitoktató lelkészt azzal értesítette, hogy a 
fenti rendelkezés folytán hitoktatás végett tovább az iskolába ne fáradjon 
el. Az e. megye az ügyet egyházunkat ért sérelemnek tekinti s a konventre 
kéri felterjeszteni.

A kér. közgyűlés felhívja az aranyosi lelkészt, hogy az 
iskola igazgatója által írt levelet csatolja a bejelentett panasz 
mellé, ami ha megtörtént, az ügy a Konventre felterjesztetik.

22. A komáromi e. megye 1935. szeptember 5.-én tartott közgyűlése 
j. könyvének 10. p. alatti határozatában pártolván az e.-m. tanító testület 
azon felterjesztését, melyben azt kéri, hogy az e.-m. tanító testület évi 
közgyűlésének napja szorgalmi napnak számíttassák, — s ne kelljen az e 
napon elmulasztott tanítási órákat a tanerőknek, egy szabad napon pótol- 
niok. Indokolja a tantestület ezt a kérelmet azzal, amit a közgyűlés is 
elfogad és magáévá tesz — miszerint a közgyűlés elsősorban a közműve­
lődést, a korral való haladást tűzte ki céljául, amit a gyűlésein tartott 
pedagógiai viták, szakmunkák, magas nívójú szakelőadások és a pályatételek 
évenkénti kiírása eléggé igazolnak.

Nem méltányos dolog tehát, hogy mikor ilyen kultúrmunkát végez a 
tanítóság, szabad napját elveszítse.

A közgyűlés a kérelmet pártolólag a Konventre felterjeszti.



23 A barsi e. megye 1935. július 9.-én tartott közgyűlése j. köny­
vének 13. pontja alá foglalt határozatában előterjeszti az e.-m. nyugdíj­
bizottságnak jelentését az Orsz. lelkészi nyugdíj ntézet folyó évre elöirott 
követeléseiről. Mely szerint az e. megye terhére előiratott: hátralékban 
19843 Ke 25 fill., folyó évi hátralékban 9305 Ke 65 fill., 180 Ke túlfizetés 
tehát az összes tartozás: 28938 Ke 90 fill. Ebből befizettetett: 9556 Ke 10 f. 
és 19 Ke 45 fill. perselypénz, mely a központba beküldetett.

Maradt tehát hátralékban 19382 Ke 80 fill., melyre nézve az e.-m. 
azt kéri, hogy a Konvent gondoskodjék a tetemes összegű hátralékok 
behajtásáról.

A kér. közgyűlés az e.-m. kérését teljesíti s a határozatot 
a Konventre felterjeszti. De egyben felhívja az esperest, hogy 
éljen a kezeiben letett hatalommal s a hátralékokat felelősség 
terhe alatt haladéktalanul hajtassa be, úgy az egyházakon, 
mint a hátralékban levő lelkészeken.

24. A barsi e.-m. 1935. július 9.-én tartott közgyűlése j. könyvében
16. 2 pont alatti határozatában arra kéri fel a közgyűlés útján a Konventet 
hogy az egységes liturgia bevezetése iránt a szükséges lépéseket tegye meg.

A közgyűlés a kérelmet felterjeszti a Konventre.

25. A barsi e.-m. 1935. július 9.-én tartott közgyűlése j. könyvének 
9/17 sz. alá foglalt határozatában, a nagysallói és társegyházai között fent- 
álló belső zavarok lecsendesítésére és az anyagi bajok szanálására kiküldött 
bizottság jelentése kapcsán, arra kéri a kerületet, hogy az év folyamán 
eszközölt telekkönyvi megterheltetést és a közteherviselés megváltoztatását 
célzó adókulcsot véglegesen megerősíteni, illetve jóváhagyni sziveskedjék.

Mivel az érvényben levő Egyh. törvények I. t. c. 56.-ik §. 
szerint a kérelem mind a két ágában az e. megyei közgyűlés 
véglegesen határoz, ha azok felebbezéssel megtámadva nincsenek, 
itt pedig arról, hogy a határozat meg lett volna felebbezve, 
említés nem történt s a felebbezés ha netán volna ilyen — 
csatolva nincs — a kér. közgyűlés az ügyet tudomásul veszi.

26 Olvastatott a barsi e. megye 1935. július hó 9.-én tartott 
közgyűlése jegyzőkönyvének 18. pontja, melyben arról ad hírt, hogy néh. 
Sebestyén Ferenc g.-löki lelkész és neje Gyallai Szabó Vilma a kiskosz- 
mályi ref. Béthel árvaház javára alapítványt tettek, az alapítvány összege 
10 ezer korona, mely az ö nevüket viseli, kezelésére a barsi e. megyét 
kérte fel az özvegy, s ezen e. megye mindenkori Elnöksége fogják 
képviselni az alapítványt minden peres és perenkívüli ügyeiben,
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Az örök alapítványt az e. megye és a Béthel árvaház elnöke is 
elfogadták, s erről 4 példányban az alapítvány levelet kiállították és 
aláírták, s végleges megerősítés céljából a kerületre felterjesztették.

A kér. közgyűlés az alapítványt tevőknek a maga részéről 
is hálás köszönetét nyilvánítja, az alapítványleveleket véglegesen 
megerősíti, s ezekből 1 példányt a kerületi, egyet az egyh. 
megyei, egyet a Béthel árvaház irattárába, egyet pedig a 
hagyományozó részére kiadatni rendeli.

A barsi e. megye Elnökségét pedig felhívja arra, hogy az 
alapítványt, az alapító levél rendelkezései értelmében és kikötései 
figyelembe tartásával kezelje, illetve annak kezelését ellenőrizze.

27 A barsi e. megye 1935. évi július hó 9.-én tartott közgyűlése 
j. könyvének 23-ik pontjában felterjeszti a nagyölvedi ref. egyháznak 
Berek János nagyölvedi lakossal kötött csereszerződését, melyben az 
egyház a tulajdonát képező 697. sz. telekkönyvi betétben A. I. 5. sorszám 
1652. hr. számú ingatlanát (Kenderes 383 EJ-öl) elcseréli Berek Jánosnak 
975. sz. telekkönyvi betétben A. I. 2., 7. és 8. sorszámú 871./I./a, 4050./I./a, 
4O51./I.a, helyrajzi számok alatti (Alsórét 110 Q-öl, Rétoldali föld 
764-151 (j-öl) ingatlanaiért. Az egyház földje beltelkek között van és 
gazdaságilag úgyszólván hasznavehetetlen. A csere ebben találja indokát.

Az e. megye a csereszerződést megerősíti, s végleges jóváhagyás 
végett a kerületre felterjeszti.

Az e. megye határozata alapján, felelősségének a fenntar­
tásával, a kér. közgyűlés a csereszerződést véglegesen meg­
erősíti és jóváhagyja.

28. A barsi e. megye 1935. évi július 9.-én tartott közgyűlése j. 
könyvének 30. pontja alatt határoz Dénes László és társa kis baracskai 
lakosok azon kérvénye felett, amelyben ezek telepüknek egyházilag Beséhez 
leendő csatolását kérik azért mivel míg Baracskához 3, Beséhez 1/a 
kilométerre vannak, s ez utóbbihoz gazdasági, egyházi, iskolai és rokoni 
érdekek fűzik őket. A csatoláshoz úgy a baracskai, mint a besei presbi­
térium hozzájárult. Az e. m. a kérelmet az E. T. I. t. c. 105. §-a alapján 
elutasította. Bihary Kálmán lelkész a határozatot jelen gyűlés elé meg- 
felebbezte.

A közgyűlés a felebbezés elutasításával, az e. megye 
határozatát jóváhagyja és megerősíti.

29. A komáromi e. megye 1935. szeptember 5.-én tartott közgyűlése 
j. könyvének 19. pontja alatt részletesen ismerteti a Csiliz-radványi ref. 
egyház nehéz helyzetét. Felekezeti iskolájának fejlesztése, már meglevő 
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súlyos terhei, adósságai, az eddig már kilépett egyháztagok részéről 
elmaradt adók miatt, bevételeinek csökkenése, két tanítójának évi fizetése, 
az egyházat az anyagi tönkrejutás szélére sodorták.

Az állami tanügyi hatóság 1933-ban, dacára annak, hogy már pár 
évvel ezelőtt az egyház már három kormányintést kapott, a tanfelügyelőség 
újból felszólította az egyházat iskolája kibővítésére. Ez év január havában 
a Tanfelügyelő felszólítására az új iskola-épület kijelöléséről volt szó, a 
Presbitérium a tárgyban közgyűlésre bízta a döntést, a közgyűlés pedig 
úgy határozott, hogy új tantermet nem épít, hanem felek, iskolája fenntar­
tásáról kész lemondani. Ezt közölték a tanfelügyelői, valamint az esperesi 
hivatallal. Majd ez év február havában az egyháztagok 73 aláírással egy 
beadványt nyújtottak be az esperesi hivatalhoz, melyben hivatkozva a 
nagy terhekre, az egyház eladósodottságára: tiltakoznak az új felekezeti 
iskola építése ellen, követelik a községi iskolát, sőt a lelkészi dijlevél 
megváltoztatása mellett is kardoskodnak. Az 1935. évi július 7.-én tartott 
gyűlésében kimondja a Presbitérium, hogy iskolájukat, az egyház súlyos 
megterhelései miatt tovább fenntartani nem tudják, arról 1935. aug. 31.-vel 
lemondanak, s a már következő 1935/36 tanévre vonatkozólag az egyház 
semmiféle fizetési kötelezettséget magára nem vállal iskolája fenntartását 
illetőleg. Ezt a határozatot a lelkész aug. 27.-én felterjeszti az Espereshez, 
kísérőlevélben pedig közli, hogy a Tanfelügyelőtől csak tegnap kapott választ, 
amelyben arról értesíti őket, hogy a lemondást csak akkor veszi tudomásul, 
ha ezt az illetékes egyházi hatóságuk is jóváhagyja. Kéri a lelkész az 
egyh. hatósági jóváhagyást, mivel a legkisebb késedelem is veszélyezteti 
a gyülekezet békéjét, nyugalmát, mert az iskola községesítése annyira 
általános vágya és akarata a népnek, hogy úgy a presbitérium összesége, 
mint az egész gyülekezet hallani sem akar arról, hogy az iskolát csak 
egy hétre is megnyissa az egyház. Becsatolja az egyház új adókulcsát, 
mely ismerve a cs.-radványi nép szegénységét, hogy nagyon kétséges, 
megfelel-e teherbírási képességeinek.

Az e. megyei közgyűlés fájdalmasan vesz tudomást a cs.-radványi 
egyház nehéz helyzetéről, iskolájáról való lemondását tudomásul veszi. 
Megbízza Beke Kálmán, Fülöp Zsigmond tanácsbírókat és Dr. Mohácsy 
János ügyészt, hogy az e. megye terhére szálljanak ki sürgősen a hely 
szinére, és az iskola átadásáról, az arról való lemondásáról tárgyaljanak 
a politikai községgel, s azzal lehetőleg egyházunk érdekeit védő egyességet 
kössenek, ugyancsak a Tanfeliigyelöséggel is tárgyalják meg a teendőket. 
A presbitériummal együtt állítsák össze az egyház mindenféle tartozásait, 
s keressenek módot arra, hogy miképen lehet az egyház adósságait szanálni, 
s végül az egyháztagok teherbíró képességének megfelelő adókulcsot 
állítsanak össze. Addig pedig mig az iskolát a község át nem veszi tény­



legesen, köteles az egyház a gyermekek tanításáról gondoskodni, s a 
tanítók díjlevél szerinti fizetését megadni. Végül a bizottság oly időben 
lesz köteles az iskolával kapcsolatos jelentését beterjeszteni, hogy az 
még a folyó évben tartandó kér. közgyűlésre felterjeszthető legyen.

Mivel az iskola átadási ügye még teljesen befejezve nincs, 
mert a kiküldött bizottság jelentését még nem terjesztette be, 
a kér. közgyűlés az ügyet visszateszi az e. megyére azzal, hogy 
ha a jelentés beérkezett, terjessze fel az összes iratokat a kér. 
Elnökséghez elintézés végett. Az elnökséget pedig felhatalmazza 
arra, hogy az átadás ügyében a legjobb belátása szerint járjon el.

30 A komáromi e. m. 1935. évi szeptember hó 5.-én tartott köz­
gyűlése j. könyvének 25. p. alatt olvashatólag felterjeszti pártolólag a 
csicsói, jókai és somorjai lelkészek kérvényeit az Orsz. lelkész-nyugdíj 
int. Bizottsághoz leendő továbbítás végett, mely kérvényekben különböző 
indokokból hátralékaiknak törlését, illetve elengedését kérik.

A kérelmek a Konventre felterjesztetnek.

31 A komáromi e. m. felterjeszti 1935. szeptember 5.-én tartott 
közgyűlése j. könyvének 21. p. alatti határozatát, amelyben bemutatja az 
apácaszakállasi egyház adásvételi szerződését, amelyet Ollős Kálmán és 
nejével kötött, amely szerint az egyház eladja az ap.-szakállasi község 
97. számú telekkönyvi betétben A f 1 sor 32 helyrajzi számú: „Faiskola 
a beltelekben" 905 □-öl ingatlan vagyonát 12 ezer korona vételárért, 
melyet vevők azonnal ki is fizettek. Az eladás nyilvános árverésen történt 
s ahhoz úgy a presbitérium, mint a közgyűlés is hozzájárult.

Az e. m. közgyűlés az eladási szerződést jóváhagyta.
A kér. közgyűlés az adás-vételi szerződést véglegesen 

jóváhagyja és megerősíti.

32. A komáromi e. megye 1935. évi szeptember 5.-én tartott köz­
gyűlése j. könyvének 39. p. alatt felterjeszti a szap-nyáradi egyháznak a 
Konventhez intézett kérvényét, melyben lelkészi állása fenntartására, az 
állam változás előtt, az Országos magyar közalaptól megállapított és 
folyósított 200 kor. lelkészjavadalmi tőkesegélynek az itteni közalap által 
leendő rendszeres folyósítását kéri. Csatolva van a lelkészi díjlevél, és az 
e. megye ajánlata kivonatban.

A kér. közgyűlés a kérelmet pártolólag terjeszti fel a 
Konventre.

33 A komáromi e.-m. 1935. évi szeptember 5.-én tartott közgyűlése 
jegyzőkönyvének 17 p. alatt jelenti, hogy a padányi egyháznak csereszer- 
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zödését Barthalos Márton padányi lakossal 102'05 O öl tanító javadalmi 
földnek 228 □ öl szántófölddel elcserélt. A csereszerződést az Esperes úr 
elnökileg már jóváhagyta s az a felek nevére időközben át is vezettetett.

Az e. megye a cserét jóváhagyta. Az iratok becsatolva 
vannak. A kér. közgyűlés a csereszerződést végleg jóváhagyja 
és megerősíti.

34. A komáromi e.-m. 1935. évi szeptember hó 5.-én tartott köz­
gyűlése j. könyvének 30 p. alatt felterjeszti, néhai Nagy Kálmán farkasdi 
lakos emlékére, a családja tagjai által tett 3000 Kc-s alapítvány alapító 
leveleit 3. p.-ban. Az alapítvány célja, hogy ennek kamatai minden évben 
az ágenda tanulásában kiváló eredményt felmutató növendékek egy-egy 
imakönyvvel jutalmaztassanak. Az alapítványt az egyház Presbytériuma 
elfogadta, az e. megye közgyűlése jóváhagyta és a kér. felküldötte.

A kér. közgyűlés a maga részéről is köszönetét nyilvánít 
a család tagjainak s az alapítvány leveleket végleg jóváhagyja 
és megerősíti.

35. A komáromi e.-m. 1935. évi szeptember hó 5.-én tartott köz­
gyűlése jegyzőkönyvének 31. p. alatt felterjeszti, „néhai özv. Nagy Pálné 
Anda Lídia" emlékére, gyermekei által tett 5000 Kc-s alapítvány, alapító 
leveleit 3 p.-ban. Az alapítvány rendeltetése az, hogy ennek kamatai évről- 
évre az egyház közszükségeinek fedezésére fordíttassanak. Az alapítványt 
az egyház Presbytériuma elfogadta, az e. megyei közgyűlés jóváhagyta és 
megerősítette.

A kér. közgyűlés a maga részéről is hálás köszönetének 
ad kifejezést az alapítványt tevő családtagoknak, az alapító 
leveleket végleg jóváhagyja és megerősíti, végül a farkasdi 
Presbytéríumot felhívja és kötelezi, hogy az alapítvány kezelé­
sénél szigorúan alkalmazkodjék az alapító levél rendelkezéséhez.

36 A komáromi e. megye felterjeszti 1935. szept. 5.-én tartott köz­
gyűlése j. könyvének 43. p. alatti határozatát, melyben a lakszakállasi 
egyház templomának renováltatása s fentálló tartozásai törleszthetése végett 
először közalapi segélyt kér, másodszor kéri, hogy a Konventnél fentálló 
15 ezer Ke kölcsön tartozása után kamatmentességet nyerhessen s a köl­
csönt 15 év alatt egyenlő részletekben fizethesse le. Részletezi az egyháznak 
már eddig elé meghozott áldozatait, melyek a 160 ezer Kc-t felül haladják 
az 540 lelket számláló egyházban.

Az e.-m. közgyűlés a kérelem teljesítését melegen ajánlja.
A kér. közgyűlés a kérelmet pártolólag terjeszti fel a 

Konventre,
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37. A pozsonyi református egyház fögondnoka Salamon X. Ferenc dr. 
előterjeszti a komáromi egyházmegye 1927 augusztus hó 23.-án megtartott 
közgyűlésének jegyzőkönyvéből vett 43. számú kivonatot arról, hogy az 
egyházmegye közgyűlése jóváhagyta fülei Szántó Samu és neje sz. Bodroghy 
Jozefa örökalapítványáról kiállítót alapítólevelet, amelynek értelmében az 
immár Istenben boldogult áldottlelkű házaspár a bratislavai—pozsonyi 
járásbíróság telekkönyvnél a pozsonyi 2344. sz. betét A. I. 1—2 sorszámú 
2751/19, 2751/20. hrszámok alatt felvett Gyurikovics utca 11. számú egy 
emeletes házból és hozzátartozó kertből álló ingatlanát örökalapítványul a 
pozsonyi Református Egyházra hagyományozta oly módon, hogy az alapít­
vány jövedelme s/4 részben a lelkészi, '/« részben (egyenlő két részre 
osztva) a kántori és harangozói fizetés pótlására, egynegyed részben pedig 
az egyház közszükségletei fedezésére fordítandó és hogy köteles az egyház 
az alapítványttevök sírját és emlékkövét megfelelő gondozásban részesíteni.

Az egyházkerületi közgyűlés a komáromi egyházmegyének 
1927. augusztus hó 23,-i határozatát tudomásul veszi és az 
1927 június hó 20.-án kelt fenti alapítványi okiratot egyházke­
rületi hatóságilag jóváhagyja. A záradékolt eredetit a bemutató 
fögondnoknak nyomban visszaadta.

38. Olvastatott a jókai egyház kérelme, melyben templom építésből 
származott 105 ezer Ke tartozása törleszthetésére 10 ezer Kő kamatnélküli 
közalapi kölcsönt kér, mert évi jövedelmeit a kamatok emésztvén fel, a 
tartozást fogyasztani a maguk erejéből lényegesen nem tudják.

Az e. megye 1935 évi szept. 5.-i közgyűlése j. könyvének 41. p. alatt 
a kérelmet pártolólag terjeszti a kér. közgyűlésre.

A kér. közgyűlés szintén pártolólag terjeszti a kérvényt a 
Konventre.

39 Olvastatott dr. Agyagássy Sándor g. vezekényi lelkész kérelme, 
melyben az oroszkai hitoktatás fuvardíj költségeire az 1936. évre 200 Ke 
közalapi segélyt kér. A barsi e. megye a kérvényt pártolóan terjeszti fel a 
kerületre.

A kér. közgyűlés szintén pártolólag terjeszti fel a kérelmet 
a Konventre.

40 Olvastatott Konta Dezső zselízi lelkész kérelme, amelyben a 
kerekudvardi hitoktatás fuvardíj költségeire 300 Ke közalapi segélyt kér. 
Az e. megye a kérelmet pártolólag terjeszti a kerületre.

A kér. közgyűlés szintén melegen ajánlja a kérelem telje­
sítését a Konventnek,
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41. A barsi e. megye 1935. évi július 9.-én tartott ülésében, a j. 
könyv 40. pontja alatt tárgyalta a zselizi ref. egyház kérelmét, amelyben 
siralmas állapotban levő lelkészi lakásának újból leendő felépíthetése céljá­
ból 60 ezer Ke kamatmentes kölcsönt kér a közalapból 20 évi egyenlő 
részletekben leendő visszafizetési kötelezettséggel, támaszkodva az Orsz. 
Ref. Egyházi Közalap Végrehajtóbizottságának 1934. jún. 27.-i jegyzőkönyve 
48 p. 4 alszám ötödik bekezdésében előterjesztett határozatára. Az e. megye 
méltányolva az egyháznak az elmúlt időkben is meghozott áldozatkészségét, 
a kérelem teljesítését melegen ajánlja.

A kérvény mellékleteivel együtt a Konventre pártolólag 
íelterjesztetik.

42 A közalapi segélyért folyamodnak a barsi e. megyéből:
a) A nemes-oroszi-i kis egyház, mely csekély lélekszáma 

anyagiakban való szegénysége mellett is példás szeretettel 
ragaszkodik egyháza templomához és iskolájához;

b) A zólyomi missiói egyház, mely református és magyar 
szempontból a végeken fontos és nélkülözhetetlen munkát végez. 
A komáromi e. megyéből:

c) Nyitrai missiói egyház ugyanolyan indokolással.

A lelkészek közül:
A barsi e. megyéből:
1. Puskás István zólyomi lelkész.
2. Patay Miklós kisölvedi lelkész, 7 tanuló gyermekének taníttatási 

költségeire.
3. Konta Dezső zselizi lelkész az amerikai alapból.
4. Kövy Árpád losonci lelkész.
5. Sedivy László nyitrai lelkész, a komáromi e. megyéből.

A közgyűlés minden kérvényt meleg ajánlattal terjeszt fel 
az egyet. Konventre.

43 A komáromi e. megye f. évi szeptember 5.-én tartott közgyűlé­
sében jegyzőkönyve 12. pontjában egyebek között azt határozta, hogy a 
körlelkész és tanító ne menjen többé a nem ref. felekezeti, tehát állami
és községi iskolákba az évi vizsgálat rnegejtése végett, és pedig költség­
kímélés szempontjából, mert az ilyen helyeken a canonica visitatió is 
elvégzi a vallástanítás eredményének megvizsgálását, hanem csak ref. 
felekezeti iskoláinkhoz.

Ezen határozatot, illetve a határozatnak azt a részét, mely a fentieket 
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tartalmazza, Galambos Zoltán lelkész, e. m. tanügyi bizottsági elnök meg- 
felebbezte.

Miután az e. megye határozata szöges ellentétben áll a 
„Rendtartás“ 81. §.-val „amelyben világosan bentfoglaltatik, 
hogy a körfelügyelőségnek meg kell látogatnia nemcsak a feleke­
zetűnkhöz tartozó református, hanem a körzetükbe tartozó állami- 
és egyébb iskolákat is, a tankötelesek vallás- és énektanításának 
ellenőrzése végett“, — az egyházmegye határozata hatályon 
kívül helyeztetik, s a körfelügyelők köteleztetnek arra, hogy a 
„Rendtartás" 81. §-a értelmében járjanak el."

44. A közgyűlés tárgysorozatába felvett ügyek letárgyaltatván, — 
Főgondnok úr köszönetét fejezi ki a gyűlésen részt vett tagoknak a közre­
működésért, mellyel a gyűlés munkáját eredményesebbé tették; — a 
pozsonyi ref. egyház Elnökségének a tanácskozó terem átengedéséért: — 
és Isten megáldó kegyelmét kérve egyházkerületünkre, a közgyűlést 
berekesztette.

Kmf.
Gyalókay László

e. k. e. főjegyző.

Hitelesítjük:
Szílassy Béla Balogh Elemér

főgondnok. P. H. püspök.
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BÍRÓSÁGI jegyzőkönyvek.

45.
Jegyzőkönyv,

felvéve Pozsonyban, a dunánínnení reí. egyházkerület rendes 
bíróságának 1935. évi november 27.-én tartott ülésében.

Jelen vannak: Balogh Elemér püspök és dr. Szilassy Béla 
főgondnok elnöklete alatt: Soós Károly, Sörös Béla, Rácz Elemér, 
Csiba Imre, Bihary Kálmán, Nagy Nándor, dr. Kenessey Kálmán, 
Schmidt Imre, dr. Salamon Ferenc, Tóthkárolyi Lajos bírósági tagok, 
dr. Kiss Jenő ügyész, Czeglédy Pál egyh. kér. aljegyző. A tárgya­
lást dr. Szilassy Béla főgondnok, a jegyzőkönyvet Czeglédy Pál 
egyh. kér. aljegyző vezeti.

Elnökség üdvözli a bíróság megjelent tagjait s elrendeli az 
időszaki tanács megválasztását.

Az időszaki tanács rendes tagjaiul: Soós Károly, Rácz Elemér, 
Csiba Imre, dr. Kenessey Kálmán, dr. Salamon Ferenc, póttagjaiul: 
Bihary Kálmán, Sörös Béla, Czeglédy Pál, dr. Nagy Béla, dr. Tóth 
Sándor megválasztattak.

I. A bíróság a következőképen alakul: Balogh Elemér püspök 
és dr. Szilassy Béla főgondnok elnöklete alatt Soós Károly, Rácz 
Elemér, Csiba Imre, dr. Kenessey Kálmán, Tóthkárolyi Lajos, 
dr. Salamon Ferenc, Schmidt Imre, Nagy Nándor. Ügyész dr. Kiss 
Jenő, a jegyzőkönyvet Czeglédy Pál kér. aljegyző vezeti.

Tárgy: Szabó Ede nagypeszeki tanító felebbezett fegyelmi ügye. 
A bíróság tagjai kellő számban jelen vannak, érdekeltség, vagy 
illetékességi kifogás a bíróság tagjai részéről nem merült fel, ilyen 
a felek által sem lett bejelentve.

A felek részéről nem jelent meg senki.
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Dr. Salamon Ferenc tanácsbíró, mint előadó részletesen ismer­
tetvén az ügyet, a bíróság zárt tanácskozásban meghozta s nyílt 
ülésben kihirdette a következő határozatot:

A dunáninneni ref. keresztyén egyházkerület rendes 
bírósága, mint felebbezési fegyelmi bíróság a Bratislava- 
Pozsonyban 1935. évi november 27.-én megtartott ülésében 
tárgyalás alá vette Szabó Ede nagypeszeki tanító ellen a 
barsi egyházmegye rendes bírósága által 1935. évi julius 
9.-én meghozott marasztaló Ítélet ellen szóban bejelentett 
felebbezését az elitéltnek és a következő

ítéletet
hozta:

A barsi egyházmegye Ítéletét részben megváltoztatja 
és Szabó Ede nagypeszeki tanítót az egyházmegyei bíró­
sági ítélettel egyezően bűnösnek mondja ki az E. T. V. 
t.-c. 34. §. A. 1. pontjába ütköző fegyelmi vétségben, 
melyet az által követett el, hogy az 1933. évi október 
28.-án, az állami emlékünnepen nyilvánvalóan súlyos beteg 
lelkészét az E. T. VI. t.-c. 42. §.-ának rendelkezései ellenére 
sem helyettesítette és ugyanakkor azt üzente a lelkésznek, 
hogy semmi köze a templomhoz és ő az iskolában tart 
ünnepélyt,

és ezért őt a súlyosbító körülmények figyelembe véte­
lével az E. T. V. t.-c. 35. §. c) pontja értelmében 200 Ke 
pénzbüntetésre ítéli.

Megokolás:
Az egyházkerületi bíróság az I. lokú ténymegállapí­

tását magáévá teszi és ezért a fegyelmi vétséget megálla­
pítja. Elismeri a II. fokú bíróság a vádlott büntetlen elő­
életét, mint jelentős enyhítő körülményt, azonban súlyos­
bító körülménynek tartja, hogy a köztudomás szerint súlyos 
beteg és munkaképtelen lelkészével szemben tagadta meg 
ezt a törvényen alapuló kötelezettséget, (melyet pedig 
minden külön fizetés vagy díjpótlék nélkül tartozik telje­
síteni) akit épen betegsége miatt részint szóbeli, részint 
írásbeli megkeresésre már többször is helyettesített, 

továbbá, mert ezt épen az államünnep alkalmával 
tette, amikor is elsőrangú egyházi érdek sérelmével járt 
az ünnepi istentisztelet elmaradása, sőt mi több, az egyházat 
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alaptalanul az államellenesség gyanújába keverhette és 
lelkészét ezért hatósági eljárásnak kitette, pedig ennek 
megtartása neki fokozott kötelessége lett volna minden 
félreértés lehető kikerülése és az egyház, valamint az állam­
közti megértő jóviszonynak ilyen tettekkel való viszony­
lagos megerősítése érdekében.

Egészségi állapotára való hivatkozás enyhítő, sőt meg­
szüntető okul szolgálhatott volna, hogyha ezt az akadályt 
a lelkészi megkeresésre írásban közölte volna és nem bízta 
volna magát az egyházfi igazmondására, amiben ő maga 
is kételkedik. De még akkor is segítségül kellett volna 
lennie, mert lelkésze még inkább beteg volt, mint ő. A 
becsatolt orvosi bizonyítvány pedig amúgy sem igazolja a 
teljes egészségügyi lehetetlenséget és a betegség rövid 
lefolyása is igazolja annak könnyebb természetét és egyéb­
ként is erre az okra annak idején nem is hivatkozott.

Ezekre a súlyosbító körülményekre tekintettel a pénz­
büntetés alkalmazása indokoltnak mutatkozott.

II. A bíróság a következőkép alakul: Balogh Elemér püspök 
és dr. Szilassy Béla főgondnok elnöklete alatt, Soós Károly, Csiba 
Imre, Rácz Elemér, dr. Kenessey Kálmán, Tóthkárolyi Lajos, 
dr. Salamon Ferenc, Schmidt Imre, Nagy Nándor bírósági tagok. 
Ügyész dr. Kiss Jenő. A jegyzőkönyvet Czeglédy Pál kér. aljegyző 
vezeti.

Tárgy: A garammikolai egyházközség felebbezése a kántor­
tanítói földek adója ügyében hozott egyházmegyei bírósági ítélet ellen.

A bíróság tagjai kellő számban jelen vannak.
Érdekeltség, vagy illetékességi kifogás a bíróság tagjai részéről 

nem merült fel, ilyen a felek részéről sem lett bejelentve.
A felek részéről nem jelent meg senki.
Dr. Salamon Ferenc tanácsbíró, előadó részletesen ismertetvén 

az ügyet, a bíróság zárt tanácskozásban meghozta s nyílt ülésben 
kihirdette a következő határozatot;

A szlovenszkói dunáninneni ref. egyházkerület közigaz­
gatási bírósága, mint felebbezési bíróság Bratislava-Pozsony- 
ban 1935. évi november 27.-én megtartott rendes ülésében 
tárgyalás alá vevén a garammikolai ref. leányegyháznak 
Salga Jenő ottani tanító által megindított közigazgatási 
ügyben a barsi ref. egyházmegye 1935. julius 9.-én Léván



meghozott I. fokú közigazgatási bírósági ítélete ellen 
beadott felebbezését, a következő

Ítéletet
hozta meg:

Az I. fokú közigazgatási bíróság Ítéletét helybenhagyjuk.

Megokolás:
Az ítéletet helyben kellett hagyni helyes megokolásánál 

fogva. A jelenlegi jogi helyzet is az, hogy a 76/1927. sz. 
törvény 341. §. értelmében azok a megállapodások, hogy 
az egyenesadőt a kötelezett fél helyett egészben, vagy 
részben más személy viselje, jogi hatállyal nem bírnak. 
Nem nyert beigazolást, hogy ilyen megállapodás a garam- 
mikolai leányegyház és a tanító között a dijlevél keltekor 
1912. március 24.-én, vagy azután létrejött volna, de ha 
létrejött volna, akkor sem bírna jogi hatállyal a jelen 
közigazgatási perben. A régi jogszabályok is kihangsúlyozták 
a dologi teher jelentőségét és igy a nyilvánkönyvben beve­
zetett tulajdonos köteles ezen adók megfizetésére. Ilynemű 
tehernek áthárítása a tanítóra a dijlevélnek csonkítását 
jelentené, ami meg nem engedhető. A tanítónak a dijlevélben 
kikötött járandóságot teljes összegében és teljes mértékben 
kell kiszolgáltatni, már pedig egy ilyen újabb teher áthá­
rítása ennek csökkentését jelentené. A dijlevél vizsgálatánál 
megfontolandónak mutatkozik, hogy a tanító részesül-e a 
készpénzszolgáltatások megfelelően felértékelt összegében, 
avagy csak a díjlevélben megállapított összegeket kapja 
meg. A díjlevél vizsgálata semmiképen sem enged jog­
alapot arra, hogy a tanítóra olyan dologi teher volna 
áthárítható, amely tulajdonképen az egyház által volna 
viselendő.

A múltra vonatkozóan is helyesen utasította el az 
egyházmegyei bíróság a garammikolai egyház igényét, 
mert nem nyert bizonyítást, hogy ezen terheket a tanító 
önkéntesen vagy kényszerhelyzetben bármikor is magára 
vállalta volna. Az előző tanító idejében eszközölt fizetések 
nem nyújtanak elegendő alapot arra, hogy a jelenjegi 
tanítóval Salga Jenővel szemben ilyen kötelezettség elválla­
lása igazoltnak volna tekinthető.

Kétség elkerülése végett az egyházkerületi bíróság 



szükségesnek tartja kiemelni, hogy a jelen határozat a 
tanítói földek után előírt egyenes állami adókra és azoknak 
állami, országos, járási és községi pótlékaira vonatkozik, 
melyeknek fizetésére az egyenes adótörvény 76/1927. 95. §. 
értelmében a kataszterbe irt tulajdonos, jelen esetben az 
egyház köteles.

Egyéb tárgy nem lévén, elnök az ülést bezárta.
Kmf.

A dunáninneni ref. egyházkerület rendes bírósága:

Szflassy Béla s. k. Balogh Elemér s. k.
főgondnok, világi elnök. püspök, egyházi elnök.

Jegyezte:

Czeglédy Pál s. k.
egyházkerületi aljegyző.
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